

# SÜG-Press

8. oktoober 2008

leht asub aadressil [www.syg.edu.ee](http://www.syg.edu.ee)

Number 207

## ESMASPÄEVAST LAUPÄEVANI

K 08.10	09.45	4. – 6. kl aritmeetika-võistlus
	14.00	Direktsiooni koosolek
	15.00	Rahvastepallivõistlused
		5. – 6. kl T
	16.00	Metoodikanõukogu koosolek
	16.00	Võõrkeelte ainekomisjoni koosolek
	17.00	Eelkool
N 09.10		MK Õpilasesinduste Liidu õppepäev
	15.30	Matemaatika ainekomisjoni koosolek
R 10.10		Krattide laululaager
L 11.10		Krattide laululaager
E 13.10	10.45	Klassivanemate koosolekud
T 14.10	09.00	SA juhatause koosolek
	10.45	7. – 12. kl aritmeetika-võistlus
	16.00	Õpilasesinduse koosolek
K 15.10	09.45	4. – 6. kl aritmeetika-võistlus
	14.00	Direktsiooni koosolek
	15.00	Tehnikanõukogu koosolek
	16.00	Nõukoja koosolek
		Rahvastepallivõistlused
		5. – 6. kl P
N 16.10	16.00	Gümnaasiumi mälumängu II voor
		MK Kooli TOP
R 17.10		Kreedo laululaager
L 18.10		Kreedo laululaager

## SISEKONTROLL

Koolivormi kandmine  
Õppetöö 12. klassides

## PEDAGOOGILISED KÕNELUSED

K 8. okt *Marika Pärtel* Projektitöö  
N 9. okt Direktsiooni info  
R 10. okt *Sirje Ess* Vana-Egiptuse kool  
E 13. okt *Viljar Aro* Elust meie ümber  
T 14. okt *Kristi Aro* Keel kui kultuurikandja

## JUHTKOND TÄNAB

**Abituurium** – ilusa õpetajate päeva ja suurepärase kontserdi eest

**Enn Laanemäe ja tema abilised** – jooksupäeva korraldamise eest

## 4. – 6. KLASSIDE

### ARITMEETIKAVÕISTLUSEST

24. septembril ja 1. oktoobril toimusid peastarvutamisevõistluse esimesed voorud. Võistlejaid kokku on osalenud 56.

I voorus jagasid esikohta Magnus Kaldjärv (6b) ja Sander Õun (6b). 3. – 7. kohta jagasid Maria Pihlak (5a), Maria Toomsalu (6a), Maria Aarnis (6b), Renate Soosalu (6b) ja Pia-Lotta Toom (6b).

II voorus saavutas esikoha Magnus Kaldjärv (6b). 2.-3. kohta jagasid Johannes Rooso (5b) ja Maria Aarnis (6b). 4. – 5. kohta jagasid Maria Toomsalu (6a) ja Hanna Tuus (6b).

Neljandatest klassidest olid I voorus parimad: Karita Süld, Madis Lember (4b) ja Kerli Aksalu (4a) ning II voores parimad: Karita Süld, Madis Lember (4b) ja Sten Vaher (4a). Esimese kahe voores kokkuvõttes on edetabel järgmine:

1. 6b (160 punkti)
2. 6a (140 punkti)
3. 5a (138 punkti)
4. 5b (131 punkti).

Kaks voores on veel ees (8. okt ja 15. okt).  
Koktumiseni võistlusel!

*Linda Kuuseok*, matemaatikaõpetaja

## ARITMEETIKAKONKURSI

### 2. VOORUST 7. – 12. KL

Kaheksa minuti jooksul võis lahendada 40 ülesannet.

Parimateks osutusid Raimo Arnus 11c 35, Mihkel Lember 10c 34, Karli Kotkar 10c 32, Raigo Rätsep 11c 32, Tauri Arnus 10c 31, Peeter Saartok 10c 30, Piret Saar 11b 29, Liisbet Eero 12a 29 Jakob Prii 9a 26, Marten Tarkin 10c 26.

Parim kaheksandik oli Oskar Vevers 8b 20, parim seitsmendik – Joel Jakob Koel 7b 23.

Kahe voozu kokkuvõttes juhvivad Mihkel Lember 10c 72, Raimo Arnus 11c 70, Raigo Rätsep 11c 69, Tauri Arnus 10c 65, Karli Kontkar 10c 60, Peeter Saartok 10c 59, Piret Saar 11b 59, Henri Viik 11c 59. Klasside arvestuse esikolmikusse kuuluvad 11c 198, 10c 197, 12a 148. Põhikooli parim on 8b 115.

*Viljar Aro*, matemaatikaõpetaja

### KÜLAS OMA SAARE TOIMETUSEL

2. oktoobril külastas meie kooli meediaring Oma Saare toimetust, kus sõlmiti kokkuleppeid noortelehe väljaandmise osas maakonnalehes. Millest täpselt jutt käis, saate ehk ise üsna varsti Oma Saarest lugeda.

Siinkohal aga väike üleskutse: kui kellelgi on ideid, mida teistega jagada, millest ajalehes kirjutada, olge julged ja andke endast teada! Oleks tore nii meie kooli lehes kui ka maakondlikus väljaandes kajastada huvitavaid teemasid, mida kõigil hea lugeda oleks. Peale selle on ajakirjanikutöö lihtsalt põnev. Ühendust saad võtta aadressil [reet.igav@svg.edu.ee](mailto:reet.igav@svg.edu.ee) ja/või [triino.lest@svg.edu.ee](mailto:triino.lest@svg.edu.ee). Jääme ootama!

*SÜG-Press*

### 4A ELAMUSTEROHKE PEALINNAREIS

5. oktoobril käisime klassiga Tallinnas ESTONIA teatris balletietendust vaatamas.

Balleti pealkiri oli „Lumivalgeke ja 7 põialpoissi“. See oli imeilus etendus ja ma imestan, kuidas nad kõiki neid hüppeid, pöördeid ja muud teha suutsid. Pärast läksime kaubanduskeskusesse ning võisime otsida endale sobiva söögikoha ja kõhu täis süüa. Koju sõitma hakkasime kell 16.30.

Praamile minekuga oli aga probleem. Ühest praamist jäime maha ja peaaegu oleks ka teine minema sõitnud. See oli viimane praam sel päeval ja me oleks võib-olla pidanud ööseks Virtsu sadamasse jääma, aga õnneks suutis õpetaja praamimeestega rääkida, öeldes, et tal on bussitais algklassi õpilasi, kes tahavad koju saada. Aga tuul oli ikka nii tugev, et praam kõigutas parajalt. Koju jõudsime hulk aega hiljem, kui oleks pidanud. See jääb kindlasti kauaks meelde.

4a klassi õpilased *Mari Kolk* ja *Alice Berens*

### SÜG-i ÕPETAJATE TEISTMOODI TÖÖPÄEV

Reedel, 3. oktoobril, kui paljudes koolides oli täiesti tavaline tööpäev, käisid Saaremaa Ühisgümnaasiumi õpetajad Kudjape kalmistul talgutel.

Nagu juba tavaks, tähistati ka käesoleval aastal Saaremaa Ühisgümnaasiumis õpetajate päeva, mida juhtisid ja viisid läbi 12. klasside õpilased. Päeva üheks osaks on alati olnud mõni üllatus, mis õpilastel oma õpetajate jaoks varuks. Idee surmuaiast koristamiseks tuli samuti tänavaaastasel abituriumilt.

Kuressaare Linnamajanduse juht Urmas Raik muretses talgulistele rehad ja hangud, õpilased olid hoolitsenud tee ja pirukate eest, et töötegijad saaksid keha kinnitada. Kalmistul oli õpetajate tööks lehti riisuda ning suurematesse hunnikutesse tassida. Kui tavapäraselt on pedagoogidele õpetajate päeval pakutud näiteks tantsukursust, veekeskuse külastust, mõnd ekskursiooni vmt, mõjus seekordne üritus täiesti uudsena. Tagasiside oli igati positiivne: paljudele meeldis lihtsalt vaikuses ja rahu tööde teha, teistele oli jälle meeltnööda fakt, et õpilased olid mõelnud tegevuse peale, mis oleks ühtaegu lõõgastav ja vajalik ning mis ei maksaks palju. Selleks, et puhata, ei pea tingimata kulutama suuri summasid, vaid piisab vähesest.



*Muusikaõpetajad Kudjape kalmistul tööhoos*

Tänavu Kuressaare parimaks heakorratöötajaks valitud surmuaiavaht Marika Jürisson oli abi eest väga tänulik ning julges loota, et säärane ettevõtmine pelgalt ühekordseks ürituseks ei jää.

Suviti käivad seal tööd tegemas töömaleva lapsed, kuid just sügiseti olevat kalmistul eriti palju tööd seoses lehtede koristamisega ning vabatahtlike abi oleks väga teretulnud. Kalmistuvaht sõnas, et seesugust hoogtööd tuleb ette heal juhul kord 10 aasta jooksul ning seda rõõmustavam säherdune algatus on.

Lisaks kalmistul abiks käimisele organiseeris abiturium õpetajatele väljasõidu uuele golfiväljakule, kus agaramad käe valgeks said. Õpetajate päeva üritused Saaremaa Ühiskõnnuasiumis algasid juba neljapäeval, mil pärisõpetajatelt võim üle võeti. Sama päeva õhtul pakkusid pedagoogid õpilastele vaatamängulise etenduse „SÜG versus Loorpuu“. Füüsikaõpetaja Arne Loorpuu vastas oli kaks võistkonda, üks õpilastest, teine õpetajatest.



Saatejuhi kaunid assistendid ning „õpetajate“ ja õpetajate võistkonna kaptenid

Analoogselt televisioonis nähtud saatega pidid võistlejad näiteks lutipudelist limonaadi imema, nüri noaga kartulit koorima, vanasõnu mõistatama, hüppenööriga hüppama jne. Võidu võttis seekord 12. klassi õpilaste meeskond, kuid pinget ja lõbu jätkus kõigile.



Kontserdi tippesinejad

Traditsiooniliselt andsid reedel tunde 12. klasside õpilased. Samuti oli traditsiooniline kontsert, mis õpilaste korraldatud ning väga armas ja lustakas.

*Reet Igav*, eesti keele ja kirjanduse õpetaja

### SEENEJAHIL LIHULINNAS

Nagu 9b, nii käis ka meie kooli 4a KIK-ile (Keskkonnainvesteeringute Keskus) esitatud projekti raames loodust looduses endas õppimas. Mitmeosalise projekti esimene õppepäev viis noored loodushuvilised Lihulinna seeni otsima.

4a õpilased Mari Kolk ja Karin Viilup kirjeldavad päeva järgmiselt: „Käisime klassiga 30. septembril Lihulinnas. Hommikul oli väljasõit 8.30. Meiega sõitsid kaasa Inge Vahter ja Reet Igav. Kui kohale jõudsime, näitas õpetaja Inge meile seentest pilte ja rääkis nende kohta. Ta rääkis, et metsa minnes peab teadma, milliseid seeni korjata, sest on ka väga palju mürgiseid seeni, mis on eluohtlikud.

Siis anti meile kolmveerand tundi seente otsimiseks. Nägime palju männiriisikaid, hiljem ka palju kukeseeni. Kollaseid kärbseseeni oli samuti palju.



Inge Vahter seeni õpetamas

Oli väga mõnus ilm: päike kumas puude vahelt ja linnud laulsid. Söögipausi ajal saime ka õpetajate korjatud pohli, mis olid jube maitsvad ja vitamiinidest pungil.

Pärast söömist jagas õpetaja Inge meile töölehed, kuhu pidime muuhulgas ühe seene joonistama. Uurisime luubiga ka seeneusse, hästi põnev oli. Koolis panime nähtu, kuuldu ja korjatu abil üles näituse, millest sai täis vähemalt kaks vitriinkappi.“

*SÜG-Press*

## TULEMUSED GLOBE-KONVERENTSILT

Üleriigilise GLOBE keskkonnaalaste uurimistööde konkursi tulemused kuulutati küll välja juba maikuus, kuid lõplik konverents toimus alles septembris.

Konverentsipäev algas ettekannete kuulamisega Tallinna Reaalkoolis. Vahelduseks ettekannetele tehti õpilastele ja õpetajatele huvitav ekskursioon Tallinna vanalinnas, seda nii maapealsetes kui ka maa-alustes käikudes. Viimaste huvitavateks asukateks olid näiteks lausa tikukarbisuurused euroopa koopaämblikud. Käigid pakkusid huvi ka seetõttu, et neis pidid kummitama valgetes riietes vaimud (muide, seetõttu loobusid mitmed ehitusmehed käikude taastamisest), samuti mitmed muud end aeg-ajalt näitavad koopaasukad. Käigid avatakse varsti kõigile külastajatele.

Õpilastele osalesid ka vanalinna orienteerumismängus „Sajandeid põnev“, mille käigus tutvuti vanalinna huvitavate paikadega. Õhtuste üritustena oli kavas tähistava vaatlus (kahjuks oli ilm aga üsna pilves) ja ööfilm unetutele.

Ettekanded jätkusid teisel päeval. Traditsioonilise teadlase ettekande pidas seekord füüsik Ülle Kikas, kes andis põhjaliku ülevaate energiast ja selle liikidest. Kokkuvõtte uurimistööde tulemustest (mõningaid kohti anti välja kaks):

### 5. – 7. klass

I koht Gerda Nelis 7b

II koht Robi-Jürgen Algo 7b

III koht Joel Jakob Koel 7b

### 8. – 9. klass

I koht Kertu Kuusk 8b

II koht Jaana Albert ja Janne Albert 9b

### 10. – 12. klass

II koht Annika Soom 11b ja Signe Toom 10b

III koht Kristiina Tüür 12b koos Janno Jõgevaga  
Võru Kreutzwaldi Gümnaasiumist



Jaana ja Janne Albert ettekannet pidamas

Ettekannete kuulamise käigus pidid kõik andma neile hinnangu ja selle tulemusena anti välja nn publikupreemiad. Põhikoolis anti preemiaid välja kaks: publiku lemmikuteks osutusid meie Jaana ja Janne, vaid ühe punktiga jäi maha Kertu. Gümnaasiumiosas sai teiseks publiku lemmikuks Kristiina (koos oma kaaslasega) ja kolmanda koha omanikeks Signe ja Annika. Aitäh esinejatele, teid oli tõesti meeldiv kuulata! Ettekannete mitmekordne harjutamine on kandnud vilja!

Kaks päeva möödus kiiresti, need olid toredad ja õpetlikud.

*Inge Vahter, bioloogiaõpetaja*

## LOODUSEPÄEV

Traditsiooniliselt tõi sügise algusnädal SÜG-ile kaasa loodusenädala, mille sisukaimaks päevaks oli loodusepäev 26. septembril.

### Ornitoloogi loengud

Seekordne loodusepäev algas ornitoloogi loengutega, kus põhikooli õpilased said ülevaate mustast toonekurest kui ohustatud liigist, gümnaasiumiõpilastega aga arutleti lisaks ohustatud liikidele ka looduskaitse põhiprobleemide üle.

### Õpilaskonverents

Järgnes õpilaskonverents, kus sõna said oma kooli noorteadlased: ülevaate oma uurimistöödest andsid õpilased, kes on oma töid eelmisel õppeaastal vabariigis kaitsnud. Teemasid, mida kaasõpilastele tutvustada, on mitmesuguseid: kartulimardikas, õliste lindude lahkamine Sørve linnujaamas, rohevint, siidisaba, rändkarp, Läänemere puhastamise võimalusest alumiiniumisoolaga jne.



Annika Soom ja Signe Toom rääkimas õliste lindude lahkamisest

Ettekannete käigus vaadeldi valminud sulekogusid ja voldikuid. Kõik etteasted võeti videosse ja hiljem toimub vastav analüüs, mis oli esinemises hea ning mida on vaja muuta. Kõik ikka selleks, et järgmised esinemised oleksid veelgi paremad. Õpilaste üritusi finatseerib Keskkonnainvesteeringute Keskus (KIK).

### **Puhkereedepärastlõuna**

Päev lõppes põneva õpetajate üritusega, mida on hakatud nimetama puhkereedepärastlõunaks. Seekordseks peakangelaseks on kartul. Alustuseks andsid füüsilikud humoorika ülevaate kartulist kui energiaallikast. Saadud voolust hakkas juuresolijate imestuseks tõesti elektripirn põlema – kõik seda muidugi uskuda ei suutnud ja seepärast oldi lausa ninapidi katsete juures. Nostalgilisena mõjus aegade hämarusest üles leitud film puskari toomisest – igati päevakohane teema.



*Indrek Peil kartulist elektrit tegemas*

Enne kartulitoitude degusteerimist sai keemiaõpetajalt väga põhjaliku ülevaate kartuli keemilisest koostisest – vaja on ju ikkagi teada, mida kohe-kohe sööma hakatakse. Nii mõnigi osaleja leidis aega uurida bioloogiaõpetajate välja pandud näitust kartulist kui teiest leivast. Üsna mitmesugust infot sai vastavalt stendilt, väljas oli näitus Saaremaa tavalisematest kartulisortidest, kohal oli esindajad arvukast kartuli sugulasteraast.

Traditsiooniliselt oli laud kaetud isuäratavate toitudega. Kui eelmise aasta räimepäeval oli esindatud ka rohkesti Kuressaare kaubandusest leitud toite, siis seekord rubriik „Ise tehtud – hästi tehtud“ on suuresti ülekaalus. Siinne nimekirj oli pikk: kartuli-seene muffinid, kartulikorkikesed, kartulivahvlid, kartulipannileib, kartulivorm jne.



*Puhkereedepärastlõunalised*

Üksmeelselt leiti, et parimateks on ehtsad runnakad heeringa ja sibulaga ning veel kuumad kartulipallikesed. Ei puudu pliidiraua praetud „kartulikrõpsud“ ja ehtsad kartulikoores.

Kes soovis, sai toidud vastavas hindamisvoldikusse kanda ja ise oma järjestuse teha.

Roogade maitsemise – hindamise käigus tekkis rohkesti mõtteid järgmise aasta toitude üle – tundub, et sellel üritusel niipea lõppu ei tule. Algaklasside õpetajad olid õpilaste abiga koridori üles pannud kartulitoitude retseptidest pika ja põneva näituserea. Õpilased on retsepte ilusasti kujundanud, tekste on võetud kokaraamatutest, osa kindlasti emade – vanaemade retseptikogudestki. See on väärtus, mida tasub uurida. Jääb vaid üle lugeda, kas ongi kooli 90. sünnipäevale pühendatud 90 retsepti olemas.

Kogu nädala jooksul oli üleval gümnaasiumi bio-matemaatika klasside koostatud sügisnäitus, aktiivsemad klassijuhatajad käisid ning käivad oma õpilastega looduses...

Nii need üritused seekord kulgesid. Järgmisel aastal jälle!

*Inge Vahter, bioloogiaõpetaja*

### **MALETAJATE EDU**

Laupäeval, 4. oktoobril Kuressaare põhikoolis toimunud maakonna kuni 18-aastaste noorte meistrivõistlustel males olid SÜG-i maletajad edukad. Neidude konkurentsis sai Kaja Pukk (11b) teist aastat järjest I ja Lagle Sammelsaar (12b) II koha.

Noormeeste võistlusel tuli auhinnalisele III kohale Joel Jakob Koel (7b).

*Juuno Jalakas, maleõpetaja*



KONKURSI

## SÜG-i PARIM KLASS

JUHEND 5. – 12. KLASSIDELE  
2008 / 2009

Arvesse lähevad:

- \* Õppeedukus (PK I, II, III; G II veerand)
- \* Õppekvaliteet (PK I, II, III; G II veerand)
- \* Isetegevus, kultuur
- \* Sport
- \* Mälumängud
- \* Ringides osalemine (I veerand)

Punkte arvestatakse:

1. Vastavalt õppeedukusele reastatakse klassid. (Näiteks: 5. - 9. kl. I koht – 10p  
II koht – 9p)
  2. Vastavalt õppekvaliteedile reastatakse klassid.
  3. Arvesse lähevad kõik õppeaasta jooksul toimuvad konkursid ja võistlused (samuti õpilasesinduse valimistel osalenute protsent).
  4. Klassid reastatakse vastavalt võistluste tulemustele (spordipäev, korvpall, jalgpall, rahvastepall, võrkpall ja muud spordivõistlused).
  5. Klassid reastatakse mälumängude tulemuste põhjal. Arvesse lähevad ka kõik muud õppeaasta jooksul koolis toimunud viktoriinid.
  6. Ringides osalemist arvestatakse vaid I veerandi lõpus. Arvesse lähevad nii koolis kui väljaspool kooli toimuvad ringid. Klassid reastatakse osavõtu protsendi järgi.
- Õppeaasta lõpus premeeritakse võitnud klasse rahaliste auhindadega:**

<b>I koht PK ja G-</b>	<b>3000.-</b>
<b>II koht PK ja G-</b>	<b>2000.-</b>
<b>III koht PK ja G-</b>	<b>1000.-</b>
<b>IV koht PK ja G-</b>	<b>650.-</b>
<b>V koht PK-</b>	<b>400.-</b>

EDUKAT VÕISTLEMIST!

*Huvijuhid*

## KAS SINA OLED VALMIS?!

Miks mõned inimesed hoolivad sellest, mis on nende ümber ja teised mitte? Mille põhjal inimene otsustab, mida tulevikus teha, millist raamatut lugeda või millest osa võtta? Jooksurajal alustavad kõik samalt startijoonelt, mõned saavad siiski parema tulemuse kui teised, miks? Mis on Sinu jaoks oluline – kas olla osaleja või võitja? Kas arvad, et Sinul on midagi, mida teistel ei ole? Kas Sinu arvamus peaks teistele korda minema? Kas Sina oled ühiskonna jaoks väärtus ja oled Sa valmis võtma vastutust? Kui oled nendele teemadele mõelnud ja otsid vastuseid, siis ootame just Sind 31. okt – 1. nov Viinistusse koolitus-seminarile Kas oled valmis?!

### Registreerimine:

<http://www.eformular.com/meis/kasoledvalmis.html>

Päevakava ja info saate pärast registreerimist meilitsi. Lisainfo projekti koordinaatorilt Triin Ploompuult: 5524240 või [triin@viisvaala.ee](mailto:triin@viisvaala.ee)

**Sihtgrupp:** 100 aktiivset noort 14-19a.

Integratsiooni SA: Majutus, toitlustus, transport (Tallinn-Viinistu-Tallinn)

**Programm:** 31. oktoober, reede – Avastamise päev  
1. november, laupäev – Heade Mõtete Päev

P.S. Koolitus-seminarist ilmub koostöös osalejatega üle-eestiline erileht.

P.S Töökeel eesti keel!

Seminar saab teoks Euroopa Struktuurifondide rahastamisel.

Heade soovidega

*Kas oled valmis?! korraldustoimkond*

## ÕPILASESINDUS 2008/2009

Esinaine / juhtkond – Reet Sillavee 12c

Aseesinaine / hoolekogu – Maret Anspari 11c

Sekretär – Liina Jasmin 10c

ÜKT – Reedik Lindau 12c, Sander Tiit 8a

Gümnaasiumi sport – Mihkel Lember 10c

Põhikooli sport – Kentti Koppel 9b

Info – Marliis Rettau 8a

Arvuti – Peeter Raudsik, Karl Kaljulaid 12a

Kultuur – Henri Allik, Ott Aljas 10c

Avalikud suhted – Helena Vokk 11c

Algklassid – Mari Kasemets 8b

Klassidevaheline võistlus – Janne Johanson 9a